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Nemzeti kultúra.

Bizonyos elfogódottsággal kezdünk 
ezikkiiukhöz. Théinánk anyaga is meg­
lehetősen el van már koptatva a zsur­
nalisztika napi szolgálatában. Az az 
általános árdeklődés, mely a hetvenes 
években, midőn kultúránk nemzeti 
czélokért modern alapokra helyezke­
dett, rég kialvóban van. A sajtó szót. 
ejt. érte. de hangja sokszor elhangzó 
szó a pusztában. Hol van a magyar 
társadalomnak amaz érdeklődése, mely 
Eötvös József, a népmi velővés nagy 
reformátorának idejében a magyar szi­
vet fogva tartotta'!

Mindazonáltal szót ejtünk e kér­
désben, mert erős bízva hízással mé­
gis azt hisszük, hogy az eszme nincs 
elkoptatva annyivá, hogy most, midőn 
a törvényhozásban szónokuk mondják 
el eszméiket róla, ne .hagyjon nyomot 
a kedélyekben a legigazabb, a legne­
mesebb, a nemzet megerősödésére leg­
jobban elvezető — fájdalom! — még 
mindig csak aspiráczió: a nemzeti kul­
in ra.

Az utóbbi időben sűrűn hivatkoz­
nak a haza bölcsének Deák Ferencz- 
nek beszédeire, nagy igazságokat, rejtő 
mondásaira. De senki sem. hivatkozott 
ez örökigazságra, melyet a haza bölcse 
mondott ezekben: „Korunkban csak 
azon nemzetnek van jövendője, mely
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Kéziratok vissza nem adatnak.

komolyan törekszik az általános mű­
veltség színvonalára emelkedni és azon 
előre haladni.“ És akarunk-e mi i Két­
ségkívül akarunk! De komolyan aka­
runk-e 1 Ha igen, hóimét vau az mégis, 
hogy kultúránk számos nyomorúsága 
az egyetemes érdeklődésig és annak 
megjavítására való jószándékáig jutni 
nem tud.

Hogy történhet az, hogy nagyon 
sok közéleti férfiunk a nemzeti kul- 
lurát egy közkeletű frázisnak tartja.

Lehet-e a nemzeti kultúrának 
kereteit megszabni ? Igen is lehel; es 
azt egyik szónok ki is fejtette, az 
államnak elfoglalni a nemzetiségektől 
a kultúra terén mindazon pontokat, a 
melyek meg elfő . laIhatók Még ez sem 
elég. Meg kell szabadítani népmüvelő- 
désünket számos nyomorúságaitól es 
mindenekelőtt unaehronismussá kell 
tennünk az antik kornak régi nagy 
igazságát, hogy a kit az istenek gyű­
lölnek, azt tanítóvá teszik. Mert az 
most nem anachronismus. Sehol jobban 
nem illik ez igazság, mint Magyaror­
szágon a kultúra munkásaira. Az állam 
megijed azon terhektől, melyeket fele­
kezetiektől kellene elvállalnia, de arra 
nem vet ügyet, hogy éppen legtöbnyire 
a felekezetek kezén kell a nemzeti kul­
túra sérelmét látnunk. Minden téren 
érvényesül a bibliai mondás, bog) a 
munkás méltó az u bérére, egyedül a
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hova az elölizetési dijak és a hirdetések küldendők. 
Hirdetések jutányosán számíttatnak.

kultúra munkásait nem akarjuk föl­
szabadítani az anyagi gondok nyűgeitől, 
melyeket kétségtelenül népmivelésünk 
érez meg. Avagy frázis-e ott a nem­
zeti kultúra eszményéért küzdeni, a hol 
az elméket majdnem lethargikus közöny 
fogta el, a kényelem-szeretetnek az a 
szinte bűnös igyekezete, hogy marad­
jon minden a regiben.

Lehet, hogy e sorok Írója nagyon 
is pessimistikus szemekkel lát, de nincs 
e oka reá ! Mikor a magyar kultúrá­
nak hódító hadjáratot kellene viselni 
és haladunk csiga lassuságggál. Huszon­
hét év óta alig emelkedett valami", a 
kulturáltak tett áldozat. Hiszen így is 
haladunk az kétségtelen, de a haladás 
a modern iskolaeszmének, az általános 
tankötelezettségnek és a szakszerű ta­
nító képzésnek eredménye, a mi azon­
ban Montecuculi szerint a háborúhoz 
legjobban kell a pénz, a pénz és ismét 
a pénz! ez a három nagy tényező 
hiányzik.

Most már nem ábrándos követelés, 
hogy népoktatásunk legyen intenzív 
es a ?00 gyermek tanuló egy osztály­
ban adassák át a múltnak. Ez is a 
nemzeti kultúra egyik szüksége. Mert 
nem az a külsőség, hogy végre is min­
den helységnek van nepmivelő hajléka, 
teszi ki a nemzeti kultúrát, hanem 
annak szelleme. Szellemét pedig a benne 
működő tanítómester adja, ki viszont

Tárcsa.

Somoaymegye.*)
Ívta : Baksay Sándor.

(Folytatás.)

És mivel jopbágy és migyar jobbágy 
volt, mondani is fölösleges, Imgy életmódja, 
foglalkozása a íöldmivelós, melyben a szó­
kon gabnafajok termesztése mellett a ho­
mokos vészeken szembetűnő n pohánka (haj­
dina), kukoriczája mellett a czivkot is ked­
veli, inéi t a ló attól kap leaves fekete szovt. 
Kendert bőven termeszt Szigetvár és Da vány 
vidéke. Sok és szép lén terem a esökölvi 
földön es Csökölytol fel Csoknyáig, azon a 
szép nyílt síkságon, mely az erdős, dombos 
Belsó-Somogynak ritkaságaként Segesd télé 
terül s melvnek koronájaként a láthatáron 
emelkedik a történeti nevezetességű segesdi 
kolostor. Itt pihente ki magát n legnagyob­
bé Béla királyunk hosszú futásból es a 
Babenbergi Frigyestől vett csalódásából es 
szégyenéből; idáig bírta hozni halálos sebét 
a mohi pusztáról iicscse. Kálmán herczeg 
is. Itt várt Nápoly búi visszatérő tiara is a 
Nagy Lajos anyja.

') Az "osztrák magyar monarchia ezimfl miiből 
zerző szivessHgi'Iníl átengedett részlet

A megye három sarkán elterülő hegy­
csoport - inkább hegyes vidék — számta­
lan domborulatain diszlik a szőlő és az erdő. 
E hegyi erdők szerencséje az utak hiánya 
vagy roszasága volt, mely miatt a szállítás 
sok nehézséggel es költséggé! járt. s igv 
kevesebb pusztulásunk voltak alávetve, mint 
síksági testvéreik. A filoxeránnk azonban, 
méh a szőlő tövére vetette fogát., nem ál 
lotta útját semmi s ma már nem n szőlő­
ültetvényeket, liánéin . /.oknak csupán helyeit 
kell es jeliét számba venni. Az egész Küiso- 
Somogv Balatonra néző dombjai pusztulúban 
vannak, a hítranyival együtt, mely honival 
a többi fölött kiülni. A Drávára dűlő begy- 
csoport királya a /sikálni volt: ugyanezen 
csoportnak s/.ep geszt.euyeerddi Iliáros Bei ein 
határát ékesítik. A természeti szépségekben 
meglepően gazdag Zselicz lejtői szintén jé 
bortermő helyek A legnevesebb borokat 
aztinbni az az edtlití meg nem említett, kis 
hegvgerincz adta, mely Balaton-Berein tol 
Böhönyeig a ketbelyi marczali, hüllőin ei 
uradalmi piuc/éken keresztül a szomszéd 
megvékbe egész Sopronig s még tovább is 
ár is tolta keresett nedv. it. A jő borok mel­
lett akad Sonmgv ban bárom emberes h r is 
somiig) i nyelveli erős bor (erős . . meginni) 
s más I fiele, melyet a kegyetlen blllimr sa­
ját névvel jelöl meg", ilivu i .-gn >i kei-, g.

a jádi nvavala, melytől a ti luxéra is elpusz­
tul s melyből termesztője is csak péuiten- 
cziiíiis héten iszik. Egyébként a somogyi 
embert nem busitja a filoxera. Kivágja to­
kiéi s a földet .más véleményre hasznosítja, 
aztán leszáll a. homokra s ott csinál magá­
nak hegyet. A Balaton egész hosszában, a 
Nagy-berek szélein, a merre régebben a kis 
tenger habjai kecskéztek. az egész part ki 
van már fodrozva és csipkezve s/ohuiitetvé­
nvekkel. I.elle, Boglár es Fon.vöd szí mei 
előtt iiies vesszőket hajt a taváéi ültetés. 
Vgv va.nl Somogy küzd es nem engedi ki­
tömi) adni t'/imeréböl a s/ölofüi löt.

Ezen dombok között folydogálmik a 
illegve beiiszillöt.f vizei, régebben sásas, ná­
das. elves- (Butonms) es vizirózsa termő in- 
govánvok, ma rőtöntözií szaliálynzot.t, de 
apró vizecskék ", és liüségtelenek is, mert 
valamennyi ki kívánkozik a vármegyéből. A 
borom ágú Hiúvá, ügyekként is a legszebb, 
leghasznosabb és legrgvenesehb első-szülött, 
a kivétel ", mindenütt az at.ádi erdőségek szé- 
lén rohanva szalad le, Baliócsánál es Barcs­
nál kel ágon szakad a Drávába, csak úgy 
megkövetelvén a maga Deltáját, mint bár­
óiéi) más anya-íolyó. Még ártere is van, 
mint bátyjainak : ki is csap, de nem pusz­
títás. hanem öntözés végett : áldja is az llj- 
nepi ember a lába nyomát is, meri a hol
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t.,ak Uuv működhet az eszme évdeké-
amuKy is reformálandó alsó-ben, ha az aumc_y i ii;,,.fokú iskolaszervezet minden lendelkt

zése betartva lészen.
És odajutottunk, hogy teljes lel-

késelésünktől hi,'de»»k, miként. ».
«ti kultúráért minden embernek Uml 
kell iiz eszme valóban csak

el győzelmét, l.a érte Imánk 
minden polgára hevfiim lelkesedniJoy
Mindenki a maga >^k,)désl 16 ^ 
fogjon össze nagy lelkesedéssel, gaz
szándékokkal. A millenáris ünnep nag 
alkalma hangoljon kulturális 
Hisz nincs hely. a hol# a kultmauak 
fontos szükségei ne lennének. Estleg- 
változtassuk meg velekedesnnket e nem 
zeti eszmény felöl. Mert a társadalom 
közérdeklődése nélkül a nemzeti kul­
túra iga/án frázis. Meit .1 UIU ,' ' 
nemzeti kultúrája nélkül nem alH.it 
meg Őseink a Don és kaspium mellől 
is magokkal hordozák a hazat s ma­
gokkal szállítók azt ide: ugyan s em­
berek teszik a valóságos hazat net 
élettelen halmok es tersegek, nieljcK 
ezerfonna népnek egyforma eizcx . 
térséggel adhatnak lakást.

„ idnh ura létén előirátott.

«Äfri íí!9.r
"lék 23S5 tí ^ ebből külhir.okosoknál 
Tm n jlirás területéi, hátralék 843 bt, 
ezzel szemben tulhzetes 728 tit.

Sorozásra mm<! három kovoszUIM'

törvény ellen til.'oi ion o-t,
■ no jelenleg törv. távollevő 21.

1 33’uT I xln 27 tu ni t ö 23,-lel-póttartaléluisol, s/ánm ■ 
kész 4, összesen 54.

Tüzesetek száma 23, tűzvész 1. -
,,-sz.t. királvi -üzvesz károsultjai 
folyt. 1011 írt 03 kr. készpénz, • 
mázsa vegyes gabona g am, mj J> - 
sen a községben érkezett. A
°k°Egészségügy i^llófvago> himlőben betegült 

8, meghalt 4 gyögjuilt 4. ^»ncsolo jo.o.

m meghalt 4,
gvögvult 104 l-ültö-mirigv-óbban betegig 
,,, fi vó"v ült 40. Vöi henyben betegült b, mt„ 
f n 9 "'XvTilt 4. Torokgyíkban betegült 
li.iIt 2. . u betensé-8 meghalt 6. gyógyult 2. LgvéD oeieg 

11 u..u 70K összes lutlftlozá-s iii 1írekben int frili<i lt u . . 1 ...m.1L ebből 408 férti. 3(>9 „„ Baleseti k ./.ám
7 erőszakos halál 1. öngyilkosság 1.

E,,veszettség Szent,!,, é< lh -.Berény koz- 
., „„ ,1 esetben fordult, eb' ' 1

he~.' ' . ... I _ Pasteur intézetbeember mai áss,il, - K1K ‘ . . f
u,,est re szállíttattak, - 1 meghalt, 1 tel
gyógyult. Állat-járvány nem fordult elő.

Járásunk közigazgatási statisztikája 
1894. évben.

„,wv ., csurgói járás főszolgabírói hi- , 
Tatala mily tevékenységet fejt Ut s hogy j

.nSÄ'menuvire fokozódnak, .innak ■
öl ük az alábbi statistikát, mely nemes, k 
f 7o 0 értelemben vett közigazgatás, teem ,

MeE fel, I,me, U„„Ő«M **•
*''kkÁ'L™u'.«“'1^0,1,«,eőb .«*,«, lm-

inte/tetei.t, bátrállók 18 di 1. , ,
1893 évben beérkezett ii7i ügyi a < ,

“"ÄS ‘i—. 232, fr. » JJj
„W bef.,l,t 1036 fn 66 2J S
miatt leíratott 1231 Ut 3.t m « 
büntetve volt 171 egyén, - óbb nap.

A diák bál jan. 31.
Főgimnáziumunk fiatalsága l'''lbu‘l'n 

nvu-s/ik Bálja kitünően sikerült. Rosszul 
SjeÄ magunkat, nem bál volt ez, hanem 
e. v nvüzsgő tábor káprázatos kept, valósa 
55, üíeLltonV V«rg„ mi»».,,ml, szeme,
ha jan. 31-én népszámlálást rendeznek, -

o 300 emberrel szaporodik.
" csur-on volt az egész Somogymegyc, ,
sőt a szomszédos varmegyek is több tagú |
küldöttséget küldöttek, kik kozott ..igazi '<a 
nusái'téteí" vége« nagy számban szerepeltek 
" fiatal“ leányok, kik bizonyara szép so­
mogyi emlékkel vettek tőlünk búcsút

Ilyen mulatságot csak diákjaink kepe
sek rendezni, ekkora közönségét csak ok
Péüesek össze hozni. A közönségét csak ok 
tudják igazán szórakoztatni. Gondoskodnak 

1 róla hogy mindenki mulasson. A papokat 
1 fi mamákat elbűvölik a zenevei az eloado 
i és alakitó művészetekkel, a tmtalsagnak pe- 
i dis a ki a művészet alatt is türelmetlenül 
1 gondol Therpsichoréra, oly kárpótlást nyo ­

mnak a '2 órai műsor alatt tanúsított tuiel

! illetlenségért: melyre még évek múlva is
kC"eiSzovaf'Ä1«‘jelSC W mindenki-

psäs&acir

.......sv,e,»e

-Ä». V..H „ »rem. 
melyikhöV'V kiknek - .1 íeszei , ,1.

■vTuia me") A férti közönség, melynek 
tb/.allk r, nagyobb volt, mintegy nagy létszáma jóval, nagy odd < e Vestő,
fekete gyűrű, zarta egy rta„> 
csoportot alkató hölgy közönségét

banizies e z6nekar nyitotta meg.
155RUÄI**.: %»**£.
idhSl a „Feltámadás“ czimu jelentetet s/a 
vált a Székely István tanuló, sok igyekezettel
s benső érzessek szama volt

■'p11 Vái-idT" Antal költeményé „Vetoti aS£S^m: m^et zenékiserettel Király 
t; nömidek adott elő. A melodrama, me­
lvet az i'myes előadás mellett, a vonos
• , 1 1 %7éosé<>e s a háttérben felhang-gyes kiseiet szépségé .

! zott „a virágnak megtiltani nem ehet ezunu 
népdal! szabatos eloadasa emelt, . n.

1 szésben’ részesült.
Zolner „Étlap“ négyese m,t az ,| jnsiig 

l'eriikara és Gabánv, ..Ideges embee .melyet 
1 ■ .orha Lajos recitált, sok derültséget oko/-

nl- 1 e-'s/.ebh szám volt Bethoven Adag 
és Söhmóia, melyet Kovács Sándor zene­
tanár és 3 növendékből állt. vonos-negyes 
reprodukált. A nehéz darab eloadasava 1 ^
társaság valóban szép es dicséretes munka 
végzett? melyért a közönség elismerő tapsai
jutalmazta. , , , , ., ,

A 7 és 8-ik számok, Népdalok es A bt 
Ferenc/.' „Dalra“ czimü műve, melyeket 
ének és zenekar együttesen adtak elő, sz, - 

, tén nagy tetszésben részesültek.
Szóval a fiatalság, főleg kovács ban- 

dór zenetana,:, kit a fárasztó elán « 
elsősorban illet a kitüntetés, igazi kelle ne.

1 szórakozást nyújtott.
1 hogy a műsorban, önnallo előadóként K 
! vács Sándor zenetanár, kit a múlt evbe 
I oly elragadtatással hallott a közönség, ezút­

tal nem szerepelt.
\ ■> órai műsor után megmozdult az 

I óriási'tömeg, hogy helyet adjon a tánc/,.-

, Kínra megfoi-dul, folsa,j,,,l a fü. hogy alig j

ítfSi 16» ,ő«l. melye-
„Ív sokáig ölelve tartott, tie meg nem ve, 
etett és a tünékeny Okorral ölelkezve Ba- 

ranyába bujdosik. Még hűtlenebb a Kapos 
ős a Koppány, kik külön utón szöknek k a■Äbli IW w-ő.,1, u«g«.
találkozva, együtt vándorolja«! k tovAbb No,

„t, .?ki « lovai «ein nnlní megilati.l, I»
"•*"$2 rJTÄwa. .lemből, to- 
vében erdők áru vékában; d: egyik sem 
Hinnokrene vagy Kas,alia. A tudományban 
meg részt keveset vehetsz. A zokszót nem 
Lm„=u felejti «« ember: m. «0ÖJ, '» *>£ 
rntlanul is visszatérünk rá es védekezt ik 
ellene, a hogy tudunk, rámutatván egyes - 
Ívekre a hol mégis mintha mutatkoznék a 
szárnyas paripa lába nyoma. Lent, Szigetiái 
körül bárom apró faluban, Horlu, Sztára es
Kalmancseh o“$l;.k

KsnssMelius Péter, az első mag mii hitvitázó es
Své z az énekes Sztárul Mihály és a tudós 
inveaz, ... • p.uvuttal ez

utóbbinak születóshelyén rövid virágzásu fő­
iskolát is nyomoz. Fentebb Nagy-Bajom a 
költő Virág Benedek bölcsőjét es egy má;ik 
költő, Horváth Ádám, elpusztult házának 
törmelékeit őrzi kegyelettel. Föntebb Sárdm
Somsich Lásár s még feljebbb. Niklá 1, a 
Berzsenyi ujjai alatt pengett a horatiusi hint. 
Mó„ ükkor' a költők berkekben énekeltek, 
megvonulva kiki a maga fészkében, mint a 
madarak. Csak Csokonainak nem volt fészke,
„ végig trilhizta Smm.gyot. vsak úgy a le­
vegőben röpködve mint a pacsirta, v'g> 
helyről helyre vAndomiva mint egy e késett 
troubadour: Legmaradandóbb müve „Doroty- 
trá“ víg éposz, Somogybán Játszik és alak­
jai közül nem egyet a maga tagjai között, 
ismert föl az akkori somogyi társaság.

Ha Csokonai Dorottyáját olvassuk, lát­
hatjuk belőle, hogy nagyon vidám élet, folyt 
a kaposvári báltermekben és a nemesi kas­
télyokban is kétségkívül. Delta nem a játékot 
hanem a valódi életet keressük, ^t másutt 
kell keresnünk. Kétlielyen, a gróf Hunyadi 
József körében: Marc/.alilnn és Somogyvá- 
,.„tt a gróf Széchényi Ferenc/ főispán ml-Z ,‘- v-u,eb, » K-bf VM-f — V 
„„Imi, « 7""'
ssicbkastélybat, es Nag}-Bajomban a Sárközi
Tettnél, ]\á

„Hunyadi József gróf — Írja a megyé­
nek és egyszersmind országunknak egy 1 
kitűnő vezérférfia Somssich Pál - .1 hüllőid 
mívelt gazdáit kereste föl, n megyébe édes­
gette s általuk okszerűen rendezvén be 
gazdaságát, ezekkel mint követésre méltó 
példákkal hatott honosaira.“ Ez toitént . 
múltban s a jelenben hozzátehetjük, hogy ■ 
héthelyi uradalom berendezésében, ménese, 
juhászain, takarmány termesztése, fásítása, 
csatornázása, gép-beruházásai összeségében 
Somogy nngvszámu nimtaga/daságai kozott, 
is mintagazdaság számba vehető. És ebben 

j a tudományban részt eleget vehet mindenki, 
még a külföld is.

Gróf Széchenyi Ferenc/, — «ja to­
vább Sommsich Pál - ifjakat, kikben ma­
gasabbra törekvő lelket sejtett, rang- és 
születés különbség nélkül udvarába hívót 
meg, hogy ott megismertesse velők a na­
gyobb és miveltehh körök szokásait. Sonjssicli 
Miklós, Bodonyi József a derék jogtudós, a 
Talliánok. Stefaits Gáspár, Bezerédv I ái. 
Szalav József. Xanthus Ignác/,. Kozma H- 
rencz es mások, mind Széchenyi terencz 
udvarában képződtek.“ Egy apród iskola, 
melyben az ifjak bnv tudományt szereztek
:i Közélet Itavc/iUi'ii,

(Folyt, köv.)
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snknak. ,\ ealeidoseop nem nyújthat szebb 
képet, mint a mozgó tábor. Végre sikerült 
az elhelyezkedés. A fiatalság tánczra perdül 
s tánczol, tánczol, ki tudja meddig ... A 
mig bírja. Nem, hiszen soha ki nem fárad, 
nem a fáradalom, hanem a későn kelő téli 
lomha nap halvány képe űzi széjjel a fiatal 
tánczos sereget.

Reggel 7 óra van s még mindig 150 
erős túrókból hallatszik a „Sulisé halunk 
meg“, „Hogy volt“, „No még egyet Kotyi“.

A mellékhelyiségekben is vig élet fo­
lyik. Összeverődnek a hajdani diákok, kiket 
az „Alma mater“ nevelt papává. S mig leá­
nyaik s fiaik a parketten buzgólkodnak, ad­
dig ok bent az egyik fülkében virtuskodnak 
s a „régi nótákat" czimbalom mellett dumál­
ják. Közbe közbe könnyek hullanak a habzó 
pohárba. Szép könny ez, melyet a múlt édes 
emléke s a, jelen öröme csal a szemekből.

De üt az óra,, menni, válni kell. Min­
denki fajialja a válást s csak abban talál vi­
gasztalást, hogy jövőre ismét látják egymást. 
Eloszlik a tánczoló és danoló közönség. Min­
denki meg van elégedve. Papák, mamák,
leányok és fiuk egyaránt, még R............
sem haragszik s kész a bál főrendezőjének 
megbocsájtani s elismerésül 9 lírakor hatal­
mas reggelivel igyekszik kiengesztelni „őt", ki 
elég vakmerő volt „nála“ rendezni ily sike­
rült estélyt.

Parizer, vereshagymával,- meleg tej- és 
sligovicza, itt a reggeli rendező ur paran­
csoljon.

Xavér.

Szalóky Dániel és a jubiláló Csokonya.
— Farsangi telepben. —

Midőn látom a mi világunk eseménye­
inek folyását; midőn azon — a világhoz 
mérten parányi — testületben is, melynek 
ez idő szerint még tagja vagyok, akárhány­
szor alkalmam nyílik szemlélni, hogy a mos­
tani idők falvama felszínre dobja az iiresfejit 
könnyűeket s eltemeti mélyére az értelme­
sekéi ; midőn látom, hogy nem az érdeme­
seke, hanem a hánya-veti szájhősöké s a 
náluknál többérőket gyalázó arczátlan rá­
galmazóké, saját hitvány portékájukat nagy 
lármával vásárra vivőké a hivatal s a ke­
nyér; midőn látom, hogy az értelmetlen tö­
meg miként bálványozza a nyakára nőtt 
törpe nagyságot; midőn tapasztalom, hogy 
az ilyen törpe nagyság _ kormánypálczája 
alatt a tolakodó, hízelkedő, csuszó-mászó 
komédiások, kik mint a kaméleon változtat­
ják színüket, — megjegyzem, hogy a kamé­
leon alatt állatot értek. — az önérzetes 
szerényeknek mindenütt, elébevágnak . midiin 
látom és tapasztalom mindezeket: igazán 
jól esik lelkemnek, ha néha-néha szemembe 
tűnik egy-egy olyan hely és alkalom, — 
mint, kopár homoksivatagban oáz, — hol az 
érdem ós munkásság is aratja a maga méltó 
jutalmát.

Jelen korunkban Somogyunknak — ál­
talam fájdalom, eléggé ismert, — sivatag­
jából egy ilyen kiemelkedő oaz a szép. a derék 
Csokonya község.

A túlnyomó többségben földmivesektül 
lakott, községben évek óta „népnevelési egy­
let“, „dalárda“, „polgári olvasókör“ áll fent 
es virágozik szépen.

Szerencsés község, élén egv táradba 
t.atlan mutikásságu s láiiglelkü tanítóval ! 
Kz a tanító: Szalóky Dániel, a szelíd, jó- 
lelkű s örökifjú Szalóky Dániel! Ifjúkora 
eveiben hozta öt Somogyba Csokonyának 
szerencse-csillaga; a tanítói pályának szuiú 
tövisei, a méltánytalanság, a hálátlanság 
fel-felt,ünő jelenségei őt nem verték le s 
mut.kakedvét. nem lohasztották le. Küzdött, 
hogy győzhessen; fáradozott, hogy másokat 
megnyugtathasson; rontott, hogy építhessen; 
tanult, hogy taníthasson.

És ő ' győzött, megnyugtatott, épített 
es tanított! E szavak elekünk tárják Szalőkv 
Dániel éleiét. Győzött, mert immáron meg 
ellenségei s irigyel is elismerik az ő érde­
meit; megnyugtatott: a sereg, melyet 'ezé- 
relt, imigodtan tekinthet vissza megfutott 
útjára: lerontván az elfogultságnak, széllyel- 
hiizásnak ódon épületeit: a felvilágosodott-

ságnak, az egyetértésnek templomát építette 
helyeikre; tanított: erről bizonyságot, tehet 
Csokonyának értelmes, felvilágosult és min­
den jó iránt lelkesedő polgársága, mely sok 
úgynevezett minta-község lakosságának min­
den tekintetben messze felette áll!

Szalóky Dániel érdeme s egyszersmind 
jutalma is, hogy egy darab idő óta Csokonya 
polgárai úgyszólván minden évben jubilálnak.

A jubileumok sorát Szalóky Dániel ta­
nítóságának 25-éves jubileuma nyitotta meg, 
mely alkalommal Csokonya érdemes polgárai: 
az egykori tanítványok megható módon nyil­
vánították hálájukat s elismerésüket jó ta­
nítóink iránt.

Ezt követte a „népnevelési egylet“ ne­
gyedszázados jubileuma, a melynek emléke 
szintén maradandóan élni fog a benne nagy 
számmal részt vettek sziveiben.

Most legközelebb pedig n „polgári ol­
vasókör“ rendezett 25-éves fenállásának 
emlékezésére egy pompásan sikerült inuepet.

Azt mondám fentebb, hogy eme jubi­
leumok Szalóky Dánielnek érdemét és ju­
talmát együtt hirdetik.

Igenis! mert, az ő élete, működése szo­
rosan egvbe van forrva Csokonyának minden 
nemes intézményével s mindezekben ott lát­
juk elválaszthatatlanul megörökítve az, ő ne­
mos s örökifjú lelkét és szellemét.

A jutalom is ott van a jubilálok osz­
tatlan szeretetében s ott van ama megnyug­
tató önérzetben, hogy: „nem hiába küzdöt­
tem s nem lilába fáradtam, mert alkotásaim 
élnek es virulnak 1“

Adja Isten, hogy még soká éljenek az 
alkotóval együtt! s tóiként az alkotó, úgy 
az alkotások is örök ifjúságban viruljanak 1.. 
Ad multos annos! . . .

A folyó évi január hó 13-án végbement 
ünnepélyről tudósításomat az alábbiakban 
foglalom össze:

A csokonya! „polgári olvasókör“ 25- 
éves jubiláns ünnepélye esti S órakor kez­
dődött az nj községháznál. A műsor a kö­
vetkező volt:

Először a iiymnuszf, enekelte a dalárda 
s ezután következett a meleg hangú elnöki 
megnyitó Szalóky Dánieltől

Erre Szalóky Dániel olvasta fel az ol­
vasókörnek érdekes vonásokban rajzolt s 
nagy figyelemmel hallgatott történetét.

Ezután Arany Bálint lépett az emel­
vény re s az ő szép érzelmes és értelmes 
előadásában nagy hatással szavalta, el e so­
rok Írójának ez alkalomra Írott „Üdvözlet“ 
czimü költeményét.

Majd a „szövetségdalt“ elénekelvén a 
dalárda : Gruber György ur aratott, zajos 
tapsot, es keltett általános derültséget „a 
felsült vőlegény“ humoristicus előadásával.

Ezután a dalárda népdalokat, énekelt s 
majd az elnöki zárszó elhangzásával a „szó­
zat“ aceordjai zárták be a szép ünnepélyt.

*

A jubileumot, hajnalig tartó táucz kö­
vette a Vittnei-fele jóuevü vendéglőben. A 
hangulatok derültségét Pittner uram jó bo­
rai teljesen biztosították; a czigány pedig a 
talp alá valót, bőven ontotta annak rendje 
es módja szerint.

Nagy és díszes közönség vett veszt, 
ugy a. jubileumon, mint a mulatságon. S 
reggel a hucsuzás perc/eilien egy sikerült 
mulatság édes emlékével gazdagabban han- 
gozt.af.á mindegyikünk eme szavakat: „Vi­
szontlátásra ! . .a legközelebbi jubileu­
mon! . . . Csökön ván !“ . . .

Beke József

- Főgimnáziumunk építési ügye.
Említettük, hogy Vlussics Gyula közokt. mi­
niszterhez a főgimnázium segélyezési ügyé­
ben 3-t,agu küldöttség járt A miniszter a 
küldőt,lseget igen níkmiszvrvesen fogadta s 
a legjobb igeieteket telte.

Névnap. Dr. Yida Károly fögiinn. 
igazgató házánál a házigazda tiszteletere

nagyszámú közönség jött össze. A névnapot 
illii közönség, csaknem reggelig tánczolt.

— Blaháné Kaposvárott. A kaposvári 
fiatalság nem maradt el a szomszédos Zala- 
vármegye arany ifjúságától Kanizsán a ke­
reskedő ifjak január líl-éii tartott báljukra 
Kttry Klárát kérték fel közreműködésre, a 
ki a meghívás folytán le is utazott Kani­
zsára. A kaposvári kereskedő ifjúság pedig 
Blaha Lujzát kerte fel, hogy a februárban 
rendezendő hangversenyen vegyen részt. A 
mint a kaposvári lapuk Írják, Blaháné a 
meghívást elfogadta és közreműködését meg­
ígérte. Lesz tehát alkalmunk a nemzet csa­
logányát, megyénkben is hallani.

Uj aljegyző. A mint értesülünk a 
csurgói kir. járásbíróságnál eredetileg aJbirói. 
később aljegyzői állásra módosított pályázat 
lejárt s az uj aljegyzői állásra Yógli István 
marczali joggyakornokot nevezték ki.

Á csurgói dalikor sorsa. A már
öt ev óta fent álló dalárdát, a tagok részé­
ről legutóbb tanúsított közöny miatt csak­
nem veszély fenyegette. A kör a napokban 
közgyűlést tartott, s határozatikig kimon­
dotta, hogy a működő tagokat nem létezőnek 
tekinti. Tehát tabula raza állott be, egy-ben 
azonban megbízta a közgyűlés Bátor! Lajos 
karnagyot, hogy saját belátása szerint vá­
lasztandó uj tagokkal dalárdát szervezzen. 
A dalárda tehát nem oszlott fel, csak át­
alakult. Legutóbb a szervezés meg is tör­
tént s egyenlőre mintegy 14 taggal uj dalárda 
alakult, mely mér a jövő hóban nyilvános 
estélyen lép a közönség elé. A mennyire 
sajnáltuk volna, ha a közhasznú intézmény, 
saját szégyenükre megszűnik, ep o.ly őszin­
tén örvendünk, hogy volt mégis ékpédietis, 
mely a városunk díszét képező kört uj 
életre hozta.

— Megye gyűlés. Somogy vármegye 
törvényhatósága február 4-én közgyűlést 
tart. A napirendre mintegy 103' ügy vau 
elintézés végett kitűzve Városunkat érdek­
lői 2 Ugyd , i ab keni1 tárgyalás alá. S: ',ó 
Antal vő : jegyző tartozásának részbenin 
leírása es óvó női fizetés felemelése. A 
tárgysorozaton fel vau véve az uj muz.örend- 
örsegi töm alapján létesítendő járási mező­
gazdasági bizottságok szervezéséről, és a 
pásztorokról szólió szabályrendeletek meg- 

j állápitása.
— Csurgó város képviselö-testülete

jan. 24-én ülést tartott. Ez alkalommal több 
fontos tárgy került szóba es nyert elintézést. 
Így többek közt, ki mondatott., hogy az 

j óvárosi részén a menliáz, és a járványkór- 
: ház ez. ev folyamán felépítendő. Az építés 

árlejtés utján lesz kiadva s az árlejtés mi­
előbbi megejtvsére az elöljáróság utasitatotf. 
Egv temető szabályrendelet készíttetett, 
melyet tájékozásul legközelebb egész terje­
delmében közIülik. Uj temetkezési helyül a 
ref. templom háttere illegett s a faiskola 
felett elterülő tér kiszemeitetett. mely annak 
idején megvásárlandó, esetleg kisajátítandó. 
Ezen kívül mintegy ti rendbeli ügy nyert 
elintézést,.

— Időjárásunk. Ismét télre fordult, 
sőt mondhatjuk csak most kezd igazán tél 
lenni A hét elején 8—12 fokos éjei! fiigyyk 

I és erős hideg szelek jártak, havazással. 
Újból lehet szánkózni és korcsolyázni.

— A csurgói segélyszövetkezet I.
évtársulata rövid pár nap alatt, befejezte 
felszámolását. Kifizettetett 222 könyvecskére 
25732 fit. tőke és 6304 fit, 28 kr. osztalék, 
vagyis összesen 32037 rt 28 kr., mely 
minden esetre kielégítő eredmény es rati - 
onális eljárás, méltó a további bizalom ós 
támogatásra.

— Villanyvilágítás Kaposváron. Ilosz- 
szas vajúdás után végre Somogyinegye lövá- 
városában is a modern fény fogja a világos­
ságot terjesztői. Már a munkálatokat meg- 

■ kezdték s az oszlopokat leásták. A tavaszra 
az összes munkálattal elkészülnek. Nálunk 
meg megteszi a petvolium lámpa is, ' csak 
legalább az égne.

A csurgói segélyszövetkezet feb­
ruár hó 17-en tartja évi rendes közgyűlését 
a városház tanácstermében. A közgyűlés 
tárgyai általános tiszt újítás es az igazgató- 

i sági felügyelő bizottsági tagok választása,
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- A 6-lk casinóestély. L^sniikmit
belejön és hozzászokik közönségünk a há­
zias jellegű estélyekhez. A 6 estély közül 
kivé vén az elsőt, mely eléggé látogatott volt, 
egy sem -sikerült annyira, mint a b-ik. A 
szellemi szórakozást ez úttal Herez József 
állum vasúti mérnök nyújtotta, ki eg> xn 
ban szellemes bevezetés kíséretében, a kelet 
egyik hires költőjének remek költeményét 
mutatta he. Az estély legnagyobb veszet 
Ányos recitátor mulatságos előadása töltötte 
he Ánvo“, ki közönségünk előtt nem isme­
retlen s már szerzett néhány kellemes es­
tét, véletlenül került újból hozzánk. Január 
27-án d. u. a főgimnáziumhan, este pedig a 
c.sinóestélyen tartott előadást. Közönségünk 
kitünően mulatott Ányos különféle alakitá- 

S iinitalasán. Különösen tetszésben ré­
szesült Coppe Ferenc/, franczia írd Itatásos 
drámája, melyet Ányos rendkívüli élénk szí­
nezéssel- szépen, természetesen szavalt. A 
többi darabjai folvtoros derültségben tartották 
a közönséget Tíz órakor megkezdődött a 
tánc/, s általános jó kedv mellett 3 óráig 
tartott A jelen volt. hölgyek névsora követ, 
kező Bátori Lajosné es Jolán. Boné Kál­
mánná, dr. Élm Kálmánná, Héjas Bálim és 
Irma. Hercz Józsefné, dr. Hochreiter K»r- 
nélne, dr. Mayerhofer Lajosné, dr. Nagy 
Sándor,iá. Bősz Irén (Trezovácz). Donib.x 
Nelli. Paizs Etel (N -Atád), ózv. I Inch nor 
Námloriié, özv. Radnicsné, dr. Veiietiaiier 
Lajosné, dr. Villa Károlyne. A legközelebbi 
•casinöestely felír. 9-en lesz megtartva.

— A berzenczei önk. tuzolto-testiilet 
javára folvó évi január bő 2ti-án rendezett , 
s tombolával egybekötött tánczvigalmn úgy 
tmyagi mint. erkölcsi tekintetben kitünően 
sikerült nmennvibeii közel 100 fit tiszta 
hasznot hozott s a ritka fesztelen .lókedv, 
reggeli 6 óráig együtt tartotta az elénk 
társaságot. - Felül fizettek: Gróf Festetlek 
Tassiló ur 10 fit. Babóchay László, Reich 
Adolf (N.-Kanizsa), Smidt Fülöp fHai-cs) 
o_2 fit Vidnsfalw Ernő és Radovics Ist­
ván (Alsók) 1 fit 30 krt. Czmerk József és 
Pépkor János 1 frt 20 krt. Kavulák János, 
Kohl, Sándor, Tikkor János (Csurgó), Bücli- 
lev Mór (Csurgó) 1-1 frt. Taiger Lajos, dr. 
Scbwarcz Mihály, özv. Fáy Ernone unió, 
Mautner Albert. Kaufmann Albert, Kauf­
mann Soma. Handley Soma 80-80 krt.

- Eglesz Péter liO kr. Dienstenberger Lajos 
50 kr. Tóth Lajos (N.-Kanizsa), Schröder 
Jenő (N -Kanizsa). Kremsier Adolf, Schlé- 
sino-er Géza. Hoffmann Gyula, Rosenthal 
Izidor Madarász János, özv. Nyúl Jánosné 
„nie. Rá ez Béla. Km, mer Armin, Bremer 
Adolf (Csurgó), Guttmaun AdoL, Melcsók 
Lajos Salamon Ferencz (Csurgó), Szabó 
Lajos,’ Borger József, Szántó Imre urak 
40 — 40 krt. A szives felUltizei.uknek v.ua- 
mint azon nemeskeblü nőknek és mindazok­
nak, kik a valób.n szép és csinos tombola- 
iirg-yak.it ajándékozni s igy a tűzoltó-testület, 
nem' remélt szép jövedelmet, előmozdítani 
kegyesek voltak - mély köszönetét nyilvá­
nítja. a herzenc/.ei önkéntes tüzoltó-testlllet 
nevében Dienstenberger Lajos titkár.

— Meghívó. A ii.-kaiiizsai posta- és 
távirda tisztikar f. é. febr. 6-án a polgári 
egylet, helyiségében családias jellegit zárt­
körű tánczestélyt, rendez.

— Veszett kutyák mindenfelé. Járá­
sunkban napoiikeiii érkeznek a hírek, hogy 
itt is ott is kóbor veszett ebek kószálnak. 
Legutóbb Beleznán fordult elő ebmarás. A 
kntva nvointalaiiul eltűnt, s igy nem volt 
niegállipatható, hogy az eb meg volt-e tény­
leg veszve. A megmart füllt Bpestrc szállí­
tották. Városunkban — igen helyesen — a 
legszigorúbb vendet etet adták ki. A kutyák 
40 napon át felügyelet alatt zárva t.artan- 

k dók.-Több községben csaknem az összes ku- 
'ítvákat, agyon lödözték.

— Felakasztotta magát. Tóth Ferenc/, 
udvarhelyi paraszt gazda január 20. a vele 
egvbá■ban lakó házigazdájától gabonát lo­
pott. A tolvajt a házheliek meglesték es 
tetten érték. Valószinüleg a feletti szégye­
nében s talán félve attól, hogy a lopást fel­
jelentik, Tóth 27-én saját, padlásán felakasz­
totta magát. A vizsgálat le-z hivatva egyéb­
ként kideríteni) hogy gnlkossági vagy ftp-

,.V,lkomig f-nog-v fótit. A c o-ndomgiie.
Tóth ellen előzőleg pár nappal tétetett más 
lopásért feljelentést s a csendorség kutatást 
is tartott, melynek eredményekéi, némi ap­
róbb lopott tárgy elő is került 1 óthnal. Le­
het hogy a bilntetéstőli félelem miatt kö­
vette el tettét.

— Egy teljesen Jó karban levő íe- 
deres kocsi, ruganyos üléssel 50 írtért 
eladó. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

0 s a E & o k.
Lucza széke

(vagy a czigánynő bos/.uja.)
(Folytatás.)

Jól van, jól van, csak ne beveskedj, 
juttass nekem is a boszuböl édes fiam, mert 
,-tz én becsületemen akartak foltot ejteni — 
az pedig törzsünk sajátja! Tudod, hogy arra 
mi 1 v féltékenyek törzsünk tagjai! Hogyan 
áldhatnálak össze benneteket, ha áldásom­
nak nem volna foganatja, mert mocskos ke­
zek liintették fejetekre?

De beszélj tovább. Imi vagy most í
A régi jégveremben, amelyet senki nem 

használ többe.
Kerti szerek, ásó, kapa, régi vasak 

halmaza között a jegyzői lakás kis udvará­
nak li.-it'ó széliben.

— Jól van, fiam, most elmehetsz, de 
j holnap ilyenkor itt légy es hozz hirt uno- 
! káinról.

Most pedig hagyj nyugodnom —
A kora hajnal talpon találta a falube­

lieket. Nem mintha a sürgős leendők hal­
maza kívánta volna, mert hiszen a késő os/.i 
idő mindig nyiigaimasnhb a gazdákul, mint 
az évnek többi szaka. — hanem nagy meg­
beszélni való előtt állottak az asszonyok, 
komoly tanácskozás elolt a férfiak és nagy 
aggodalmak között a fiatal szerelmesek. - 
Gondolataiknak góc/ pontja, a vén Czipra 
volt. - Benne összpontosult most minden. 
— Az asszony nép sietve ment az, istálló 
felé megfejni tehenét, hogy nem esett-e 
benne kár?

A gazda csodálkozva ropogtatta meg 
kipihent tagjait, nagyokat ásított, nyújtóz­
kodott, ile bizony sem az. álla nem esett le 
ásit.ás közben, sem a keze nem volt, zsibbadt 
felkelés után, de még lélegzete is könnyebb 
volt az öreg apósnak is. pedig máskor hogy 
bántotta a kelie ....

||t>j! mégis e-ak jó volt azt a vén
kuruzslót biztonságba helyezni, még a har­
mat is megvastagodott azóta, dühöng a kis­
ülni a dércsipett levelekre tekintve és biz­
tonsága tudatában lomhán lépegetett, egy 
kis pinczéböl rögtönzött börtön felé, a hol
az öreg Czipra fogva volt.

„No élsz-e még tevén boszorkány?!“ — 
lök egyet a pincze ajtaján a kisbiió, nem 
merve beljebb lépni, mert fél, hogy valami 
nyavalya rögtön elfogja egy födél alatt a
vén Czipra kezében.

— Tán szebben is köszönthetné az em­
bert kigyelmed, -- motyog leié a czigánynő.

—' De elégedetlen vagy! bizon még 
ti,ingatnád az érdemes ember fiát beli

— Jól van, jól; majd adja még kigyel­
med alább is. Cs k vigyázzon, mert olyan 
lesz ám a „fogadj isten is. mint, az ad­
jon isten!“ . , . .._ No no! fenyegetni akarsz ? Megvan
már törve a te hatalmad, azt hiszed félek
tőled, mi ?! „ , , • ,— Majd rám szorulhat még. kisbirn
uram, csak várjon a soiáia.

_ Nem kell már bájital ,úgy is torkig
vagyok ... , .

Tudom tudom lelkem, hogy mivel: 
nem eszszel ám, mint kigyelmed gondolja, 
hanem ugye lelkem borral?

- Borral, hi-hi-hi-, huliuhu. - vigyorog
a boszorka.

.. Nehogy meg te csufolódni is mersz. 
Várj csak, ezt meglceserülüd még t.e vén 

' csont!_ Hu vén is, de nem rósz csont, mint
gvelmed.

Elhallgass, mert én nem teleseim 
jöttem hozzád, nesze! szól boszusan a leln- 
zötr, kisbiró. egy darab kenyeret, és egy korsu 
vizet lökve a czigánynő felé és rácsukt.a az 
ajtót a rögtönzött börtönül'.

De alig távozott, már is egy fiatal le­
ányzó szaladt le a pincze lépcsőjén és fé­
lénkén tekingetve körül, lassan nyitotta lel 
a megrozsdásodott, zárt. Az ajtó csikorgáséi i
;t. c/.igíiiiviiő te!t.ekintett.

Talán bizon van meg valami elfe­
lejtett. gorombasága a tarisznyában, hogy ilyen 
hamar visszatért kigyelmed kisbiró uram!1 
mond a ezigátivnő várakozással.

— Lassan légy, vén Czipra, én vagyok 
Lucza, a jegvző ieánya. Eljöttem hozzád, 
hogy ’tanácsodat kikérjem, hogy mondj ne 
kein jövendőt, hogy adj nekem jegyesem ré­
szére bájitalt. —

(Folyt, köv.)
Szaák Lulza.

Pályázati hirdetmény.
Csurgó nagyközség képviselő-testületének megbízásából, köz­

hírre tesszük, hogy Somogy vármegye tekintetes törvényhatóságának 
1894. évi 470-23618 számú határozatával jóváhagyott terv és 
költségvetés értelmében egy járvány-kórház és u. n. Csurgó Ó-vá­
rosban emelendő menház fog épitetni.

A járvány-kórház építési költségei, 1968 írtban a menház 
építési költségei. 2689 írtban állapitatnak meg.

Vállalkozók tartoznak a megállapított költségek fejeben 10 
°0-Ot készpénz v. ovadékképes értékpapírokban, az árlejtés meg­

kezdése előtt, a községi biró kezeihez letenni.
Az árlejtés napja 1895. év február hó 11-én délután 2 óra- 

• Csurgó nagyközség házánál leeiid.
Egyébb feltételek a nagyközség jegyzői hivatalánál megtudhatók.

Csurgón 1895. január hó 27. 91 1 — 1.
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